

## 世象杂谈

## “评书机”里有玄机

羽木

有媒体报道,近日有市民反映自家老人总是莫名收到免费医药“杂志”和“评书机”,在种种“劝说”下,很多老人购买了推销的药物。受访者反映,评书机打开就是各种卖药广告,时长都是一两个小时。据媒体调查发现,这些“杂志”无刊号、无出版单位,而所谓“专家”、机构组织和“红头”文件都是虚构的。

这些定期寄送过来的免费“杂志”和“评书机”,稍微对出版物有些认知的人都不难发现问题。比如,“杂志”不仅本身没有发行刊号、发行单位、期数以及定价等相关信息,而且所推销的药品,也多是夸大其词,号称“治百病”,并杜撰各种高大上的专家名号;至于“评书机”,打开就是各种卖药广告,时长都是一两个小时,话术高度雷同……

但是,不能低估这类看似“低劣”的营销对于一些老人的蛊惑力。一些老人由于年龄增加,又有一些基础病,安全感本身就弱,容易陷入“病急乱投医”的状态中,被“送上门”的药品广告所打动。更重要的是,相对于互联网传播介质,一些老人对于杂志、传统评书机,有着天然的信任感。这一点,正好被一些不法商家所利用。

同时,这类直接“送上门”的营销模式,其能得逞的一个重要前提,就是精准掌握了一些老人的个人信息,包括家庭住址、个人联系方式、疾病信息等。这也再次提醒,在老年群体中强化个人信息保护意识和防骗意识,越来越成为当前老年人权益保护的重点工作之一。

当然,对于一些典型的针对老年人的诈骗活动,监管部门也应该“按图索骥”,主动加强打击治理。比如,2022年7月,上海市公安局金山分局就成功打掉了一个通过免费赠送评书机,向老年人高价推销保健品的诈骗团伙。该案中,被骗的老人有2900余名,涉及全国多地。在老年人信息保护方面,相关部门、老人家属和社区等都应该加强重视。

鉴于这类案件往往有着跨地域的特征,相关部门也有必要加强跨区域线索信息共享和联合执法力度。总之,不能再让专盯老人的“割韭菜”镰刀随意舞动了。

石家庄市订户请注意  
如果您没收到报纸  
请拨打 88629333

## 每天在人行横道上跑 800 多趟

## “徐叔叔”被学生们写进作文

通讯员 胡浩亮

“电动车慢点!孩子们跟我走,别着急,跟上队伍走……”在邯郸武安市中兴路西苑小学门前,经常能看到一位上了年纪的交通协管员,耐心指引着一队队小学生安全快速地通过人行横道,有序地走进校门。

这位交通协管员名叫徐现斌,今年59岁。7年来,他每天都重复着同样的工作,配合交警对来往车辆进行安全疏导,同时守护孩子们安全上下学。

## 孩子们都认识他

徐现斌是武安市北安乐乡徐家坡村人,是一位拥有30多年党龄的老党员和老军人。1983年参军后,他多次被评为

优秀士兵。2017年,徐现斌到武安市交巡警一中队,做起了一名辅警,守护着西苑小学门前的交通安全。

“武安市中兴路,是一条主干道,车流量非常大,尤其是西苑小学门前的人行横道,每天接送孩子的家长很多,特别容易造成拥堵。”徐现斌说,刚到路口执勤的那段时间,要一边疏导过往及停靠车辆,一边劝说家长们停车放下孩子后,马上把车开走,以免造成拥堵。很多家长不放心孩子过马路,徐现斌只能一个一个地去劝说,同时让孩子们排成一队,手拉手把他们送到校门口。

经过一段时间的努力,路口交通秩序得到了很大改善,孩子们从车上下车之后,会主

动跑到队伍当中,等待徐现斌的通行口令。这些年,虽然每天在路口接送孩子过马路,徐现斌不一定能认识每个孩子,但全校3000多名孩子肯定都认识他。有时候,徐现斌下班时,如果发现学校里有晚走的孩子出校门,他都会回头把孩子护送过马路才肯下班。

## 被写进作文的老徐

短短不到20米的人行横道,是徐现斌工作的舞台,在通行车辆与孩子之间张开的双臂,是学生和家长安全放心的保证。

徐爷爷、徐叔叔是孩子们对他的称呼。通过人行横道时,有的孩子鞋带开了,他俯身弯腰去帮忙系好;有的孩子

课本文具从书包里掉落,他帮忙给捡起送回;孩子下学找不到妈妈,还会找他借电话……

有位家长说,“一开始孩子刚上学,我也不放心,后来看到老徐把路口交通状况维持得井然有序,还亲自保护孩子过马路,我们都放心了。”也有学生把他写进作文里,“我最熟悉的人,是学校门口带我们过马路的徐叔叔。他总是一副特别认真的样子,一年四季护送我们每一位同学走进校园,只要有他在,我们就特别安心……”

从2022年开始,西苑小学毕业班的毕业照中,除了老师和学生,总会多一名成员,那就是徐现斌。西苑小学李校长说:“学校老师和学生都视老徐为家人,所以从前年开始,校方就邀请老徐加入我们毕业照的行列中,是他守护了孩子们在校门口的通行安全。”

## 每天跑 800 多趟

日常工作中,每天上下学的四个时间点,徐现斌要在人行横道上来回跑800余趟,没一会儿,全身就被汗水湿透。有的家长送来矿泉水、饮料,他都来不及喝上一口;听到老徐喊到沙哑的嗓子,家长专门给送来扩音话筒,他心存感激,一直用到现在。

徐现斌说,爱心、关心、责任心是他的座右铭。当兵15年,让他养成了做事就要做好的习惯,维护重要路口交通秩序,保护孩子通行安全,他责无旁贷。

## 新闻超市

## 消防讲座

近日,石家庄市东苑街道长荣社区开展了消防安全知识宣传培训讲座。

活动中,宣讲员结合近年来的典型案例,针对商户安全隐患特点重点讲解了违规住人、违规使用燃气、违规用火用电等。培训现场还演示了灭火器操作步骤、灭火毯使用方法。大家纷纷表示,这样的培训非常实用,纠正了人们对消防安全的一些错误认识。(裕华)

## 开班仪式

9月3日,邯郸临漳县老年大学举办开班仪式,县委常委原主任、县老年大学名誉校长黄振江,县委组织部副部长、老干部局局长李金杰参加开班仪式。

据了解,为了更好地满足学员们多样化学习需求,临漳县老年大学开学前,与任课教师们充分沟通,精心制定出各学科的教学计划和内容,力求让学员们体验更优质的教学。(王少鹏)

## 参观冉庄地道战纪念馆

9月3日,河北北方学院关心下一代工作委员会联合离退休服务中心党委、研究生学院党委,组织党员干部到保定冉庄地道战纪念馆参观学习。

到达纪念馆后,党员们重温入党誓词,随后,在讲解员的带领下进行参观,感受革命先辈的崇高精神和抗战时期人民群众的聪明智慧。在狭窄的地道中,大家缓步前行,近距离参观藏于地道中的水井、碾子工事……

参观结束后,党员干部们对革命先辈们致以崇高的敬意,并纷纷表示,将铭记历史,不忘初心,在新时代走好新征程。



通讯员 刘涛 摄

## 送药上门 社区群众有“医”靠

本报讯(通讯员 荣芊芊)今年以来,廊坊市永清县康宁社区联合县人民医院,采取“社区党支部、医院志愿组织、社区志愿组织、基层困难居民住户”相结合的“1+2+N”常态化服务形式,帮助辖区行动不便的居民购买药品,送药上门,让居民足不出户有“医”靠。

家住海棠园小区的张书华患慢性病多年,需要每周到医院换药。由于行动不便,他和妻子每次换药都很发愁。社区

工作人员了解情况后,主动上门,帮助他网上购药、预约医护人员到家换药。“原来每到换药时间,我都是推着轮椅带他去。居委会工作人员了解情况后,帮助我们通过手机预约医护人员到家换药,方便了很多。”张书华的老伴叶桂芝说。

今年以来,康宁社区党支部组建社区志愿团队,通过线上线下多种渠道,联合县医院志愿团队为辖区行动不

便的孤寡、高龄和残疾老人等特殊人群免费上门送药送健康。在发放药品过程中向老人们详细说明用药量及注意事项,为他们解决出门难、看病难、体检难等问题。

“下一步,我们将持续加大服务力度,充分发挥党支部与志愿团队作用,联合多方力量为他们排忧解难,解决群众急难愁盼问题,让群众舒心、顺心、暖心。”康宁社区党支部书记李晓彤说。

## “法官下午茶”为居民提供法律服务

本报讯(通讯员 高双亮)9月5日,在石家庄市西苑街道西苑社区连心小院,新华区人民法院的法官、法律明白人、社区工作人员和居民围坐在一起,开展“法官下午茶”普法活动。

“现在,很多空巢老人具有一定的经济基础,但他们防范风险意识不足,获取信息渠道比较弱,有时很难辨别虚假信息,也很容易被洗脑,成为诈骗的目标。您能给我们讲讲老年人怎么防范诈骗吗?”老党员杨师傅提出了困扰不少

老年人的问题。

针对这一问题,法官从老年人遭遇诈骗的常见手法、如何甄别和防范诈骗行为等方面进行了详细解读。“杨叔叔提醒了我们,大家在防范诈骗时或者被骗维权时,自己首先得懂法,才能更好地维护自己的合法权益。”法官陈曦现场为大家发放了《中华人民共和国民法典》读本。

其间,不时有居民提出各类法律问题,法官都一一进行了解答。“大家比较关心的财

产继承、子女赡养等问题,这些在“读本”中都有详细阐述。正好借此机会,我们一起学习一下“读本”中和居民生活息息相关的法律知识。”法官张莉就《中华人民共和国民法典》继承篇中的内容以案释法,向居民进行了详细讲解。

社区“法官下午茶”活动更注重结合居民的生活需求,以下午茶的形式,打通公共法律服务的“关键一公里”,为广大居民提供更加精准普惠的公共法律服务。